

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre... 8,50 Pesetas.

Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre... 4 Pesetas.

Año... 14

Año X.

Redacción, Administración e Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.390

Miércoles 24 de Febrero de 1897.

Telegramas regios.

No habrán olvidado nuestros lectores que poco tiempo después de la terminación de la guerra carlista, nuestro Augusto Jefe visitó la Grecia, mereciendo la más afable acogida de la corte de Atenas, donde le prodigaron expresivas atenciones el Rey Jorge y su augusta familia.

Entre ellas, una de las que han dejado más grato recuerdo a D. Carlos, fué la de poner a sus órdenes un brillante oficial del cuarto militar del Rey, para que le acompañase en una interesantísima excursión al Peloponeso, verificada a caballo.

Precisamente aquel oficial de Estado Mayor es el actual coronel Vasos, al que se ha dado el mando supremo de las fuerzas helénicas enviadas a la isla de Creta.

Al estallar el presente conflicto, D. Carlos, recordando aquellas atenciones, y admirando la iniciativa del Rey Jorge, que, como príncipe y como soldado, le arrancó aplausos, se apresuró a dirigirle el siguiente despacho:

«El Duque de Madrid a S. M. el Rey de los helenos.—Atenas.

Acordándome de las grandes bondades que V. M., durante mi inolvidable estancia en Grecia, hace veinte años, y movido por mi profunda simpatía hacia ese noble pueblo, no puedo menos de expresar a V. M., en estos solemnes momentos, toda mi admiración, asegurándole de los votos que elevo a Dios por su dinastía y por la gloria de la Bandera helénica.

CARLOS.»

Este telegrama obtuvo, a las pocas horas, la respuesta siguiente:

«Duque de Madrid.—Venecia.—Agradezco inmensamente sus buenas palabras.

Espero en Dios que no nos abandonará en la justa causa que defendemos.—JORGE.»

Los corazones de príncipes y de soldados se entienden siempre.

Moralidad de un partido.

Mi amigo y discípulo Luis, a quien tenían por loco a raíz del fallecimiento de su amable esposa, supo que había dado a la prensa sus cuartillas y con igual objeto me enviaba otras.

Hélas aquí.

«Estuve afiliado a un partido y defendí mis opiniones con la energía, con el desinterés del que se halla plenamente convencido de que va a realizar una obra redentora en pro de su patria, hasta que me convení que todo era mentira, que la hipocresía vil, compañera inseparable de los que juzgué mis compañeros, era su diosa, y decidí separarme de ellos.

Me tratan de loco; pero no importa, yo les demostraré su necedad y pondré de manifiesto lo que pretenden para que la conciencia pública los desprecie y no consigan lo que tantos años de estúpida lucha les cuesta.

Hace veintitres que comprendí mi error.

Habíamos llegado a regir los destinos del país, y a los pocos días de tan fausto acontecimiento celebré una reunión entre los que más nos habíamos distinguido en la propaganda de nuestras ideas.

Principió D. M. G., antiguo presidente, con un elocuente discurso, felicitando a todos por el triunfo alcanzado; señalando después el camino más seguro para el planteamiento del programa administrativo.

Cada cual emitió su parecer, quedando al final conformes en dar comienzo a la obra moralizadora que nos propusimos.

Pasaré más tarde a la designación de cargos; pero ¡oh asombro! todos aquellos alardes de recta justicia, todas aquellas virtudes que se ofrecieron al país, bordadas con sobresalientes tonos, eran ficticias, la careta con que sus inspiradores se cubrían para engañarle, llamándole indolente.

Todos se disputaban con cinismo los puntos más importantes, todos pedían del honrado presidente 80 ó más credenciales para sus parientes y amigos, y algunos, no conformes con hacer estas peticiones, solicitaban se les resarciera de cantidades, imaginarias acaso, que decían haber empleado en favor de la república. Aquello, más que reunión de un partido era de bandidos para repartirse el botín.

Asombrado oía D. M. a aquellos falsos defensores de sus ideas; más cuando terminaban de enseñarle con toda su desnudez lo que eran, se presenta cierto presidente de uno de los comités locales, tipo que hacia justicia al característico del usurero; y con no menos cinismo que sus antecesores en peticiones, principió de esta grosera forma:

—Como partidario fiel de la igualdad y más que nada de nuestra política, he de exponer a ustedes que he gastado todos mis bienes por la propaganda de ella y quisiera, ya que esta es ocasión propicia, se me diera un destino que, aun cuando el sueldo sea escaso, pueda uno...

—¡Basta, basta!—replicó el viejo y honrado presidente sin dejarle terminar.

«Con que hemos traído al pueblo a nuestras filas con ofertas engañosas?»

«Es decir que así se principia a moralizar la mala administración?»

«¿Qué vergüenza!»

«Veo que no solo ha sido engañada la opinión, sino que yo también he participado de ese engaño y por lo tanto aunque se juzgue una ligereza mía, desde hoy me retiré a la vía privada; rogando antes que se me permita dar mi voto para la de-

signación de mi predecesor.

Todos callaron.

—Delego, pues, en D. M. R. Z.

Se retiró y seguí su ejemplo por comprender la ruindad de los que creí sinceros.

Pocos meses fueron gobierno.

Cuando vuelvan a serlo durarán lo que entonces, si llegan a conseguirlo, pues por el afán de manipular, por envidias de representación personal, se hallan fraccionados en tantos matices que ni siquiera se conocen entre sí.

El jefe de una de dichas fracciones, sucesor del gran revolucionario, dijo días pasados que la república daría a luz dentro de dos meses; pero ignora si será un gorro frigio ó una boina cuando no lo hizo presente.

«Debió decir, como doctor, que la embarazada es España.»

Si mi compañero Luis sigue dándome cuartillas, las iré publicando.

Por la copia

ALA-HIRASI.

Desde Ceuta.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

En su número...

En uno de sus últimos números, *El Nacional*, malhumorado con *El Herald*, porque censurara acremente las reformas del autócrata y caducado jefe del bando político, que hoy nos gobierna, se expresa del modo siguiente: «¿Y qué? ¿Quiere decirnos *El Herald* el caso de una colonia que no se haya emancipado cuando ha llegado a la sazón de vivir independiente?»

No sé qué argumentos pueda emplear yo, que prueben hasta la evidencia la barbaridad que encierra semejante teoría, por lo que a Cuba concierne, cuando ya *El Correo Español* en el número correspondiente al 10 del mes actual la combate tan acertada y grandilocuentemente, que acaba por justificar que tales ideas son absurdas y antipatrióticas.

Y luego, para demostrar la lógica de tal esperpento, como dice muy bien *El Correo Español*, nos atiza esta morcilla, que viene a corroborar lo poco que conoce el articulista en cuestión el carácter de los cubanos, así como la verdadera causa de la guerra criminal, artera y cobarde que sostienen tras las fragorosas de la inextricable manigua, y dice: «El principio fundamental de la ciencia colonizadora es que la misión de las metrópolis, no es otra que la educación de sus colonias para la vida independiente...»

En primer lugar he de decir al articulista de *El Nacional*, que la guerra de Cuba no es una guerra que reconozca como verdadera causa los deseos de emancipación de la Metrópoli con el objeto de mejorar de situación; cuando ellos mismos, los cubanos rebeldes, confiesan paladinamente, que una vez independientes, no ignoran la guerra sangrienta que ha de acarrear la heterogeneidad de razas; pero que así y todo, aun viendo en perspectiva un horizonte tan preñado de horribles tempestades que regarán nuevamente con sangre el suelo de la isla, que dé acaso por siniestro resultado la total ruina de ésta y el exterminio de sus habitantes, con provecho de los absorbentes yankees, así y todo, repito, dicen estos vivoreznos que quieren separarse de la madre patria.

No es, pues, la causa de esta guerra, que parece ser la tumba de los destinos de España, el deseo de la independencia por alcanzar mayor prosperidad, sino que es una guerra de odio, odio feroz, mucho más feroz que el que

de raza y religión nos profesan los mahometanos.

Nosotros, los que vivimos en contacto con los 400 rebeldes que aquí nos han mandado los caudillos de nuestro bravo Ejército, que tenemos que sufrir forzosamente las inconveniencias y lenguaje viperino de estos miserables, que los hemos soñado, digámoslo así, ó como se dice vulgamente, que hemos llegado a conocer del pie que cojean, si mucha indignación nos causan las reformas, porque lo atribuyen estos mambises a debilidad y cobardía, no nos la causan menos las ideas absurdas de *El Nacional* en su mencionado artículo.

Y para que se convenza este periódico ministerialísimo del error craso en que se ha dado al tratar de Cuba en las presentes circunstancias; para demostrarle resueltamente que los cubanos no se hallan «en sazón» de vivir independientes, que su educación moral discrepa poco de la que caracteriza a las kábilas del Rif, le recomiendo la lectura de este verso; reservándome por ahora otros muchos, que tengo anotados, todos muy en boca de estos cubanitos, como prueba indiscutible del cariño que profesan a sus hermanos los peninsulares.

Héle aquí:

Quítate esa flor cubana,

Que te hace poco favor;

Ponte en el pecho mejor

Una estrella solitaria,

Tírala que es ordinaria,

No acarrea nada bueno;

Y si acaso de tu seno

Se enamora un español,

Dile en prueba de tu amor

Una copa de veneno. (Copia exacta.)

«Una copa de veneno... ¿Qué le parece a *El Nacional* de los buenos deseos de los cubanitos hacia sus hermanos los peninsulares, cuando quieren para nosotros una copita de arsénico, de uvea vómica ó de extrinjea?... ¿Qué esperanza puede tener España? Cuba, con haber llevado a esta la religión, el idioma, las costumbres, si guiados hoy los cubanos por los sentimientos ruines de ambición y codicia de cuatro siniestros aventureros nos odian ferocemente, hasta el extremo de que, igualados en sentimientos neronianos a Calígula, quisieran que todos los españoles tuviéramos una sola cabeza para cortarla de un tajo... ¿Qué diría *El Nacional* si el precedente verso se lo oyera cantar a un cubano hijo de un peninsular?»

La causa de esta horrible aversión de los cubanos hacia los peninsulares está en ese monstruo llamado «liberalismo», que en mal hora hollara con sus siniestras plantas el suelo español, ya que no ha venido a visitarnos sino para corromper las costumbres y todos los ramos administrativos; hasta el extremo de que, cuantos empleados han ido desde luego años a la fecha a nuestras colonias, a semejanza de los pretores que Roma enviaba a España cuando esta era una provincia romana, no han llevado otro objetivo que el robo escandalosamente y con el derecho de impunidad.

Estas anomalías y desafueros de los empleados, «chechura del liberalismo», son el verdadero origen del odio creado en Cuba contra España, odio que ha costado poco trabajo infundarle en el pecho de los cubanos por cuatro ambiciosos, naturales y extranjeros, y tantas lágrimas nos está costando a los españoles, tanta sangre vertida y tanto dinero derramado en guerra tan infame.

«Así se educa a las colonias para que estén en sazón de hacerse independientes, puede irse *El Nacional* a educar a los salvajes de la Australia ó a los de Frajana y Benisicar.

Pero sin que se hagan colonias de España, si nos hubieran de costar tanta sangre como nos cuesta Cuba.

Suyo afectísimo

El Corresponsal,

Ceuta 16 de Febrero de 1897.

LO DE FILIPINAS.

Detalles de la toma de Silang.

Siguen recibiendo detalles de la toma de Silang.

Al notar los soldados la precisión con que se realizó el movimiento estratégico de unión de las columnas Lachambre y Marina, vitorearon calurosamente a Polavieja.

El comandante Peral con 300 hombres estaba encargado de mantener las comunicaciones de las dos columnas y tropezó con una partida rebelde a la que derrotó. También el general Lachambre sostuvo fuego en aquel momento, y fué cuando el teniente coronel señor Lopez Morquecho avanzó con su columna, vadeó el río Ila y tomó a la bayoneta las trincheras enemigas.

Morquecho recibió un balazo en el antebrazo, pero siguió al frente de las tropas, hasta que un nuevo balazo en el costado le hizo caer al suelo. Intentó levantarse, pero los soldados le retiraron, a pesar de la oposición que hacía, exclamando:—Aunque muera dejarme en la vanguardia.

Fuó asistido cuidadosamente y conducido a Manila, donde continúa en estado relativamente satisfactorio.

Hasta la entrada de Silang la columna del general Marina se alimentó con carne de caballo, y la de Lachambre con galleta.

La artillería suspendió el avance por no haber llegado un convoy que esperaba.

No tiene esto nada de extraño porque la escabrosidad del terreno hacía difícil el paso de los convoyes.

Han abundado los actos de heroísmo.

Lachambre observó que en un convoy de heridos iba llorando un artillero llamado Miguel Rubi, y al preguntarle la causa del llanto contestó el soldado, tratando de incorporarse en la camilla para hacer el saludo militar:

—Porque me llevan a retaguardia, cuando podía haber continuado al pie del cañon haciendo disparos.

El comandante de Estado Mayor Sr. Quintana fué blanco de varios disparos, habiéndole atravesado una bala el sombrero.

D. Rafael Lachambre, hermano y ayudante del general del mismo nombre, fué herido en un hombro.

El pueblo de Silang ha sufrido gran quebranto por los disparos de la artillería.

Los insurrectos se defendieron desde la escuela y el convento, pero fueron desalojados de dichos edificios.

En una de las casas abandonadas por los rebeldes se encontraron siete muertos. En las calles había también muchos cadáveres.

En el interior del convento se hallaron el faja y el bastón del general insurrecto Emilio Aguinaldo.

El número de muertos rebeldes se calcula que llega a 600, y el de los heridos a 1.500.

Han sido detenidas varias mujeres de los rebeldes, las cuales han declarado que la noche anterior a la toma de Silang paseaban los insurrectos tranquilamente por la población, juzgando imposible que esta fuera tomada por las tropas españolas.

En la casa residencia del titulado rey Bonifacio se han ocupado documentos importantes y gran cantidad de armas y municiones.

Nuestras tropas rescataron a un soldado que fué hecho prisionero y los rebeldes se llevaron a otros que tenían.

Se han destruido varios caseríos y establecido varios depósitos de municiones y víveres para los soldados.

Ha sido muy elogiada la táctica de Polavieja, que fingió que él debía comenzar el ataque a los rebeldes por Parañaque, para que pudieran avanzar mejor las otras columnas.

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Se ha recibido de la Habana el siguiente despacho oficial sin fecha:

El batallón Vergara batió a una partida rebelde en Manolita (Pinar del Río), causándola cuatro muertos.

La columna tuvo un muerto y dos oficiales y seis de tropa heridos.

En otros reconocimientos practicados en la provincia de Pinar del Río se hicieron al enemigo tres muertos y siete heridos.

En la de la Habana tuvo el enemigo dos muertos y en la de Matanzas tres; nosotros tuvimos un herido.

Presentados en San Cristobal el cabecilla Benito Alonso y 14 más sin armar. En otros puntos diez.

El general en jefe, en telegrama oficial, confirma que fueron macheteados por los rebeldes 40 bomberos, que resultaron heridos el capitán don Alvaro Blanco y cuatro bomberos más, y que entre ellos no había ningún soldado.

Añade que pide explicaciones acerca de la salida de dichos bomberos en persecución de los rebeldes y forma como se verificó la sorpresa.

Un periodista preso por los rebeldes.

El publicado *El Liberal* un suplemento dando extensos detalles de la detención de su corresponsal Sr. Morote por la partida de Máximo Gomez.

Morote salió el martes de Sancti Spiritus, con un práctico, y poco después cayó en poder de los rebeldes, los cuales le tuvieron en un ingenio dos días sufriendo toda clase de penalidades.

Tuvo el periodista el buen acuerdo de romper un pase del general Luque para ir hasta las avanzadas de la tropa, pues de lo contrario lo hubieran fusilado considerándole como espía.

Cuando los rebeldes le conducían por el camino, le preguntaban si había caído el gobierno, si era ministro Maura y si se había concedido la autonomía a Cuba, a cuyas preguntas no contestó Morote.

Máximo Gomez se hallaba con su Estado Mayor cuando llegó el periodista. Es de rostro sereno, grave, de carácter brutal. Tiene bigote y perilla blancos y viste de color azul, con tres estrellas doradas en la boca manga, gorra de cuartel y botas de montar.

Máximo, después de preguntarle si era periodista y declararle prisionero, quiso obligar a Morote a que firmase un documento reconociendo la independencia de Cuba, a lo que se negó el periodista declarando que prefería la muerte, lo que hizo montar en cólera al generalísimo.

Conducido Morote a presencia del titulado brigadier Bernabé Rosas, éste le interrogó nuevamente, y después ordenó que le condujeran preso a los barracones, donde el periodista se sentó en el suelo, esperando resignado la muerte y aumentando sus temores el hecho de que un negro clavara en el suelo una gruesa estaca que creyó sería para ahorcarlo.

Registraron a Morote y le encontraron en el impermeable varios números de *El Liberal*, pases de ferrocarriles y una carta del cabecilla Severo Pina.

El sábado a las ocho de la noche le llevaron a declarar ante el brigadier Domingo Mendez Capote, ex-catedrático de la Universidad de la Habana, atravesando por el centro de las partidas, cuyas músicas tocaban la marcha real.

Morote declaró que los únicos móviles que le habían guiado a acercarse al campamento rebelde fueron los de la información para su periódico.

Constituyose bajo una ceiba el consejo de guerra, bajo la presidencia de Mendez, asistiendo como vocales los cabecillas Agramonte, Cañete y Puja, y asistieron también las fuerzas de Máximo Gomez.

El fiscal, titulado brigadier Aleman, en un duro informe pidió la pena de muerte contra Morote, considerándole como espía y además para vengar la muerte del hijo de Máximo Gomez.

El defensor fué el titulado brigadier Valverde, quien pidió la libre absolución, aduciendo que el periodista se hallaba cumpliendo deberes profesionales, sin documentos, como no fuera la carta del cabecilla Pina, y sin cargo oficial del gobierno español: todo lo cual impresionó al Consejo favorablemente, pero mas todavía el que el coronel americano Gordon se levantara y dijera que si fusilaban a aquel periodista abandonarían la insurrección y regresarían a los Estados Unidos, donde promovería gran algarada.

Morote dice que ha sacado el convencimiento de que los rebeldes consideran las reformas como la primera piedra para el edificio de la paz.

Noticias.

Ha sido admitido el registro de cuatro per-

tenencias de la mina de hierro denominada *San Miguel*, situada en jurisdicción de Oizanguita.

El día 28 del actual se verificará en Murillo el Fruto subasta para el arriendo de la carnicería pública.

La guardia civil de Campanas ha ocupado una escopeta a un sujeto de Añorbe que carecía de licencia para usarla.

Por la guardia civil de Arroniz ha sido capturado en Dicastillo un sujeto como presunto autor del robo cometido el 28 de Enero último en la casa de D. Anselmo Uribe.

Ayer habla en el depósito municipal ocho detenidos a disposición del Gobierno civil.

Relacion de las reses sacrificadas el día 22 en el matadero público de carnes:

Buey ó vaca: cebón 2; Ternera comun, 3.—Carnero churro superior 8. Total de reses, 13.

La junta central de derechos pasivos del magisterio de primera enseñanza ha acordado declarar a doña Nicolasa Ayarra, maestra de Jaurrieta, con derecho a jubilación, percibiendo por este concepto el haber anual de 500 pesetas.

Del cuarto piso de una casa del paseo de Valencia cayó ayer a la calle una gran maceta que afortunadamente no causó ningún daño.

Ayer salió para Cistruénigo el ingeniero señor Salmons acompañado del auxiliar señor Alfaro con objeto de tratar por el sulfuro de carbono unas vides procedentes de Cataluña que han sido plantadas en jurisdicción de dicha villa.

El fabricante de chocolates D. Damian Garate, de Lumbier, tuvo la feliz idea de mandar sus productos a la exposición internacional de Suez, donde ha alcanzado un premio consistente en una preciosa medalla de oro de gran tamaño y peso.

Dicha medalla, que es una primorosa obra de arte, ostenta en el anverso un busto del K-dive de Egipto, en gran relieve, y en el reverso una vista del célebre canal de Suez.

Felicitemos al señor Garate que ha hecho resonar en Egipto el nombre de Navarra triunfante.

Noticias agrícolas.

Puente la Reina.—De la filoxera se habla muy poco, habiendo quien piensa aprovechar un gran salto de agua para fabricar en grande escala el carburo de calcio, si es que este insecticida resulta eficaz contra el terrible enemigo de la vid. El mercado de vinos está algo animado y los precios sostenidos entre 8 y 9 reales cántaro (11,77 litros).

Obanos.—La sementera se halla en buenas condiciones y con muchas esperanzas de cosecha. Quedan grandes existencias de vino: finos buen color grana y 12 a 15^o a 2 y 2,50 pesetas cántaro. Trigo 6,25 pesetas roso (28,13 litros) cebada 4,75, avena 3,50 y maíz 4,50.

Casacute.—Los sembrados están buenos. Trigo 24 reales roso, cebada 16, maíz 19, cáñamo 38 reales arroba, lana 40, aceite 60 a 62 y vino de 7 a 7,50 reales decálitro.

Tafalla.—Tiempo inmejorable y sembrados bien. Trigo 6,25 pesetas roso, cebada 3,75, avena 3,50, brisas 20 a 24 reales comporta sin prensas y vino 9 a 11 reales cántaro.

Hoy a las dos y media de la tarde llegará a Vitoria el capitán general del sexto cuerpo de ejército, D. Basilio Agustín, el cual será recibido con los honores que previene la ordenanza formando todas las fuerzas en la carrera.

Acuerdos de la Diputación tomados en la sesión del día 20.

—Dispúsose devolver algunos depósitos hechos en la tesorería provincial con motivo de reclamaciones.

—Se autorizó al ayuntamiento de Larraona para celebrar nueva subasta de la venta al por menor del vino y aguardiente sobre la cantidad ofrecida por D. Antonio Perez.

—También se autorizó a la oncenca de Igúzquiza para arrendar en pública subasta los arbitrios que tenía solicitados.

—A virtud de una instancia de D. Felix Marco, arrendatario del portazgo de Monreal se acordó ordenar al ayuntamiento de dicha villa y en particular al alcalde que en el término de tres días devuelva al reclamante las cantidades que le exigió en equivalencia del género decomisado por supuesta infracción a las condiciones del arriendo de arbitrios, bajo apercibimiento de proceder en caso contrario a lo que hubiere lugar por su desobediencia a los mandatos de la superioridad.

Han adelantado notablemente las obras del edificio que para archivo provincial se construye en el jardín de la Diputación.

Ayer oímos que una señora que venía de Talla dió a luz en el tren.

Al llegar a esta ciudad fué instalada dicha señora en la fonda de la estación.

Parece que, desgraciadamente, no han resultado eficaces las gestiones practicadas para evitar que se levante el patíbulo en Vitoria muy en breve, para que expie su crimen el reo de Salvatierra.

La feria de ganado vacuno celebrada ayer en Tolosa ha estado muy concurrida, habiéndose vendido la mayor parte por cabezas. Por raldes se han vendido los novillos y terneros de 6,25 a 6,50 y las vacas y bueyes de 6 a 6,25. Las parejas de bueyes para las faenas agrícolas obtuvieron muy buenos precios.

La recudacion por venta de efectos timbrados durante el mes de Enero ha bajado 218.000 pesetas, comparada con igual mes del año pasado.

Se atribuye la baja a la disminución en la renta de papel durante este mes por haber sido denegados los exámenes de Enero.

Para mañana está señalada en la Audiencia la vista en juicio oral por jurados en causa procedente del Juzgado de instrucción del partido de Aoz seguíja contra Francisco Oradre por robos é incendios.

La defensa está a cargo del letrado Sr. Iñarra y es procurador el Sr. Velasco.

Hemos recibido una carta firmada por don Juan Perez, en la que nos describe su tristísima situación desde que en 1889 le atacó una parálisis agitante que le impide el abanonar su habitación para dedicarse al trabajo que era el único medio de subsistencia de que disponía.

Segun nos refiere el señor Perez, ingresó en el hospital civil hasta que hubo de abandonar lo por padecer una enfermedad incurable. Entonces fué conducido a casa de una familia, pobre también, donde permaneció hasta que agotó sus escasos ahorros.

El desgraciado ha hecho cuantas gestiones ha podido para ingresar en un asilo benéfico, pero nada ha logrado conseguir.

En vista de esto ruega a las personas caritativas que puedan hacerlo le encomienden algun trabajo de escritura, copias, etc.

Nosotros excitamos la inagotable caridad de este pueblo en favor de D. Juan Perez, que habita en el piso 2.^o de la casa número 23 de la calle de la Merced.

Por el correo de ayer recibimos la hermosa exhortación pastoral que el Emmo. y Reverendísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo dirige al clero y fieles de la diócesis con motivo de la Santa Cuaresma, cuya publicación comenzaremos en el número próximo.

Al juzgado municipal se ha dado cuenta de haber sido herido con un hierro en la cabeza un niño por otro de su edad.

Teatro principal.

Funcion para hoy miércoles. Extremo de «Fuegos», «El padrino de «El Neve» y «Cuadros disolventes».

A las ocho y media.

Un periódico de Tánger ha dirigido una consulta a todos los médicos de aquella localidad acerca de los medios de evitar la importación de la peste.

To los los facultativos han contestado manifestándose partidarios de gestionar y obtener la prohibición de embarque de peregrinos con destino a la Meca este año.

Hemos recibido el número correspondiente a Marzo del «Boletín Salesiano» cuyo importante sumario es como sigue:

Una gravísima desgracia.—Obra de los hijos de María. Su oportunidad.—Aprobación de la obra los hijos de María.—San José y la buena muerte.—Un recuerdo. El R. P. Juan apóstol de los leproso de Agua de Dios.—A los Niños. Deuda Pagada.—De nuestras misiones. Tierra de Fuego. Interesantes datos de la Misión de la isla de Dawson.—Bolivia. El Emmo. Sr. C. Stagnaga de vuelta a la Argentina. Patagonia Central. Una visita a los indios Tehuelches. (Continuación).

Gracias de María Auxiliadora.—Crónica general.—Italia.—Francia.—Portugal.—Bélgica. España.—Barcelona.—Geroaa.—América. Puebla (Méjico).—La Plata (Buenos Aires).—La Paz (Bolivia).—Bogotá (Colombia).—Biología.—Neurología.—Grabados: El patriarca San José.—Misiones Salesianas de la Tierra del Fuego.—San Francisco de Sales.

Asusta ver la mortalidad que arrojan las estadísticas producida por las enfermedades del aparato respiratorio, consecuencia muchas veces de simples resfriados mal cuidados. Mírese estos siempre con prevención y combátese desde un principio la tos, para evitar las violentas sacudidas del pecho. A este efecto recomendamos las famosas pastillas del Dr. Andru, tan universalmente aceptadas como el mejor de los pectorales.

En Madrid, el 22 de Marzo, hotel de Rusia, el Dr. Chervin, Director del Instituto de Tarzanos de París, Comendador de Número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empujará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura 20 días. Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

ENCANIJAMIENTO DE LOS NIÑOS escrofulosos y raquíticos se evita evidentemente y se cura con seguridad, mejor y mas económicamente que con el aceite de bacalao, con el «Vino Iodo-tánico de Orive.»—Pamplona: Farmacia de Valencia.

La acción del Callicida Escrivá para la curación de los callos es tan rápida que á veces basta usarlo 4 ó 5 días. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que se han dado casos de curarse en tres días.

PASATIEMPOS.

LOGOGRIFO NUMÉRICO.

1 2 3 4 5 6 7
 1 2 3 4 5 6
 1 5 4 7 6
 4 5 6 7
 4 5 7
 1 7
 4

1.° nombre de varón; 2.° id. familiar; 3.° recipiente; 4.° planta y nombre; 5.° enredo; 6 rio y 7.° cifra romana.

Solución á la charada anterior.
 «Mariquita»

EFEMERIDES.

Día 24.—1831. Nace D. Luis Pagés y Caballero.
 1834. Acción de Valmaseda.
 1835. Acción de Los Arco ganada al general Lorenzo por Zumalacarrégui.
 1889. Inaugúrase el Círculo tradicionalista de Barcelona.

El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltanle las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabia cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto senti los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también habia perdido.

«Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANONIMA DARRA.—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: Lleona, 10»

Calculen el número de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsiendo sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Santorales y Cultos.

Santo de hoy.—San Matías.
 EN SAN SATURNINO.—A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas, y se reservará á las seis y media terminando con el Santo Rosario.

Telegramas, y Telefonemas.

BUSCANDO DINERO.

La contratación de un nuevo empréstito ha vuelto á ser objeto de conversaciones en los círculos.

Se ha dicho que el Gobierno ampliaría el empréstito de Aduanas garantizándolo con el total de la renta de ese ramo pero lo que parece más probable es una emisión de 40 ó 50.000 billetes hipotecarios de Cuba de los liberados.

ESPAÑOLES PATRIOTAS.

Telegrafían de Montevideo que la colonia española del Uruguay ha celebrado una reunion en la que se ha acordado abrir una suscripción patriótica idéntica á la de la República Argentina para con su producto contribuir á los gastos que originan á España las guerras que sostiene en Cuba y Filipinas.

ALLÁ VA ESO.

Ha circulado el rumor atribuido á manejos bursátiles de que el general Polavieja ha sido muerto de un tiro al practicar un reconocimiento. El «canard» no ha prosperado pues nadie le ha dado crédito.

MR. SHERMAN.

El futuro secretario de Estado yankee Mr. Sherman ha desmentido las frases que un periódico le atribuye amenazadoras para España.

DE LAS GUERRAS.

En varios combates librados en las provincias de Habana y Pinar del Rio se ha causado á los insurrectos veinte muertos. Las bajas nuestras han sido dos muertos y seis heridos.

En Filipinas continúan los preliminares para el ataque á Imus y Cavite.

Anuncios preferentes.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil

por

Maximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administracion.



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

OBRA NUEVA

Gran catecismo católico.

Su explicacion clara y fundamental con ejemplos escogidos y adaptados á cada materia, Libro utilísimo para la más completa instruccion religiosa de las familias cristianas por el P. JOSE DEHARBE, de la Compañia de Jesús, traducido directamente del alemán por el P. Valentin Ruiz de Velasco de la misma Compañia. Con aprobacion y licencia eclesiástica.

Cuatro volúmenes, llenos de sabiduría teología y doctrina religiosa, explicada magistralmente conforme al método y encerrando la riqueza científica y filosófica de teólogos y sabios de los siglos pasados, en donde hallará el clero un inagotable manantial, un caudal riquísimo de doctrina, á las familias una verdadera suma clara y fundamental de toda la doctrina cristiana y los dogmas de nuestra sacrosanta y divina Religión, que no se aman bastante porque no se conocen bien. Otras serian las costumbres, otro el pueblo y la sociedad, si el estudio de la Religión llenara las deficiencias que se notan en todas las clases, efecto de la ignorancia inoreible que en materia tan trascendental é importante se ha extendido por todas las clases, lo mismo en el hombre de letras que en el más humilde y sencillo. Precio: 20 pesetas.—De venta en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. y en las principales librerías.

Las tenemos hechas

Y TAMBIEN LAS HACEMOS SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de saten de ufórt y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Paños de doble postura para gemelo de cadenilla y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinos, surah, hilo en jar-ton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doble, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas.

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñ

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plasadel Castillo, núm. 8.

Vino de peptona Ortega

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonacidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consuncion cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, León, 13,

MADRID

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderas.

«fan y una pasión que probablemente contribuyeron á agravar mi enfermedad y á gastar mis fuerzas. Felizmente, hasta entonces los accesos habian comenzado bastante temprano para dejarme un poco de reposo y de presencia de ánimo en las horas que empleaba en la Academia. Al fin, fué tan grande mi debilidad y tal la demacracion de mis mejillas, que retrocedia con espanto cada vez que me miraba al espejo.

No me atreví á ocultar la enfermedad por más tiempo y como por otra parte tenia deseos de ver á mis padres, les escribí en términos muy mesurados que tenia algo de fiebre y que no podria ir el domingo siguiente á Bodeghem, como les habia prometido, no sólo á causa de mi indisposicion, sino porque el concurso de la Academia me fatigaba en extremo; y les tranquilicé cuanto me fué posible, suplicándoles que viniesen á verme á Amberes y añadiendo que estaria muy reconocido á esta muestra de cariño.

El sábado debia hallarse terminada la tercera prueba del concurso. Hice un poco tarde á causa de mis escasas fuerzas, y fué necesario en dos horas trabajar sin descanso para concluir mi tercera composicion.

Era día de fiebre y esto me inquietaba, sabiendo por experiencia que despues de un acceso no tenia la concepción tan precisa, ni la mente tan despejada como de costumbre; pero con grande asombro mío no sentí fiebre en todo el día, y cuando vino la tarde, al prepararme para ir á la Academia, salté de alegría con la convicción de que podria terminar mi trabajo en la plenitud de mis facultades. ¡Vana esperanza! apenas me quité los vestidos de trabajo para lavarme, fui acometido de un



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, Paseo Recoletos.

Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas.	44.028.615
Total.	56.028.615

33 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas muy reducidas...

Subdirector en esta provincia, D. Vicente Santestéban, Constitución, 44. 4.º PAMPLONA.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la títis, usada dola con frecuencia, como antiparasitaria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues es uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas, las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación que se hallan todos sus componentes, que las constituyen un específico irrecusable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterías, lagas, tosea rebeldes y demás que expresan la falta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre. ÚNICO en su clase.

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. De 1890 a 1895 años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Somerville, & Co., Liverpool

Agentes generales

SALIDAS QUINCENALES

Vapores destinados a este servicio

Euskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

FECHAS DE LAS SALIDAS.	NOMBRE DE LOS VAPORES.	PUERTOS DE DESTINO.
Febrero 3	GALLEGO Capitan D. J. Olaró.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Febrero 17	NAVARRO Capitan D. T. Goicoechea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Febrero 24	PALENTINO. Capitan D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica a los señores embarcadores comuniquen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comisión de ninguna especie.

Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA muelle, núm. 26, Santander, ó a su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

violento escalofrío que me recorrió la espina dorsal como un chorro de agua helada. La fiebre principiaba en este momento!

Agravado por mi espanto, el acceso se manifestó con toda su fuerza. Pero ¡qué! me dejaría abatir por la enfermedad y renunciaría al triunfo tan ardientemente deseado? ¡Oh! no, no; era necesario continuar la lucha, y solo la muerte podía detenerme en mi camino!

Agitado como un loco me vestí como pude, bajé la escalera corriendo y me lancé a la calle. Felizmente era casi de noche, y así podía escapar a la atención de los transeúntes, que sin duda se hubieran asombrado de ver a un joven con la palidez de la muerte en el rostro, doblandosele las piernas y cogiéndose a las paredes como si fuese a caer de debilidad.

Llegué sin embargo a la Academia, en el mismo momento en que los aspirantes tomaban asiento alrededor del modelo vivo. Mi estado les inspiró profunda compasión, y todos me rodearon, aconsejándome vivamente que volviese a casa. Además querían solicitar de los jueces que juzgasen mi obra cual si estuviese ya terminada.

Me manifesté reconocido en extremo a esta muestra de verdadero afecto; pero rechacé todos los consejos, aún de los mismos profesores, y me coloqué en mi sitio para dar principio a mi trabajo.

La voluntad del hombre tiene una fuerza incontrastable: tales esfuerzos hice sobre mí mismo, que dominé los escalofríos, y a pesar del aturdimiento y de la confusión de mi mente siguió tan bien el trabajo, que estaba ya terminado en el mismo momento que sonaban

las ocho en el reloj de la Academia, y en que se nos anunciaba el fin del concurso. La fiebre se exacerbó entonces con inusitada violencia; la vista se me oscureció; me apoyé sobre un banco y caí al suelo.

Dos compañeros me cogieron del brazo, y seguidos de cinco ó seis más, me llevaron a casa y no me dejaron hasta que estuve acostado.

TANGES LIMITED

52 GRAN VÍA 52

BILBAO.

REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY.

Máquinas de vapor, calderas, bombas a vapor de acción directa, gruas, gatos, poleas diferenciales, aparatos hidráulicos. Maquinaria para talleres.